

我市无烟环境建设领跑全省

八成市级党政机关达到无烟机关标准

本报讯(记者 郭蓉)“鼓励医疗卫生机构通过开设戒烟门诊、设置戒烟咨询热线等形式向公众提供戒烟服务。”1月4日市卫健委消息,我市一直将无烟环境建设与文明单位创建相结合,经过一年的努力,截至去年底,全市80%市级党政机关、60%县级党政机关已达到无烟机关的建设标准。

无烟环境建设是我国履行世卫组织

《烟草控制框架公约》的重点任务,是健康中国行动十五个重点任务之一。对此,我市一直以党政机关、医院、学校为重点,联合市文明办和教育局,共同成立工作机构,明确创建标准,出台工作方案。同时,发挥“省城健康科普巡讲团”的专家优势,去年一年,宣讲团深入机关、医院、学校开展了56场控烟业务培训,利用各种媒体播发控烟知识和公益广告,在

广场、社区发放控烟宣传资料,着力提升全民控烟意识和能力。通过一年努力,80%市级党政机关、60%县级党政机关达到无烟机关建设标准。鉴于我市控烟举措得当、工作扎实、成效突出,相关工作经验还曾向全国同行进行了交流。

新修订的《太原市爱国卫生管理办法》将于今年2月起实施,其中也明确规定,全市要开展无烟机关、无烟学校、无

烟医疗卫生机构、无烟图书馆等无烟环境建设活动。无烟单位应当设置醒目的禁止吸烟标志。鼓励医疗卫生机构通过开设戒烟门诊、设置戒烟咨询热线等形式向公众提供戒烟服务。鼓励控烟志愿服务组织和有关社会组织开展控烟宣传活动。预计到2022年底,我市各级党政机关、医疗卫生机构、学校将全面达标,控烟保护人口超过30%。



1月4日,杏花岭区化工路小学师生正在演奏经典的马头琴曲,以悠扬的琴声,为冬奥喝彩。
记者 牛利敏 摄

就地过年催热“反向”寄年货

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)进入腊月,置办年货的事也提上了日程。1月4日山西顺丰传来消息,春节前人们通常是往家中寄年货,而今年很多人响应倡议打算就地过年,因此家中亲友“反向”寄来“家乡味”,用快递传递家人的思念与牵挂。

“儿子说了,今年不回家过年,我给他寄点亲手炸的肉丸子和带鱼,还有他最爱吃的香菇酱。”在山西顺丰乾顺营业网点,市民王大爷把一大袋东西交给快递员,仔细核对了收货地址。他说:“儿子刚参加工作,单位号召就地过年,今年就留在外地不回来。这不,家里做了很多好吃的,给孩子寄过去,让他过年能吃到家乡菜。”

同样,在太原工作的李先生也收到了家人寄来的年货。他迫不及待地打开包裹,腊肉、酸菜等已经洗得干干净净,他只需开火加热,就能品尝到来自家乡的幸福味道。山西顺丰的工作人员介绍,进入腊月后,快递收寄的数量明显增多,其中年货占到很大一部分。因为很多人做好了就地过年的准备,提前收到了来自家乡的年货。

为确保家人的心意能保鲜、高效送至收件人手中,顺丰根据每种产品的特性,制定寄递流程,量身定制包装。有些需要保鲜的,还会放入冰袋,用保温箱装好,保证“家乡味”不变质。

不合格食品抽检结果公布

本报讯(记者 张勇)日前,太原市市场监督管理局公布近期食品安全监督抽检结果,其中,合格样品630批次、不合格样品18批次。

近期,太原市市场监督管理局组织食品安全监督抽检,抽取调味品、饮料、酒类、蔬菜制品、罐头、豆制品、茶叶及相关制品、冷冻饮品等28大类食品647批次样品。经检验,合格样品630批次、不合格样品17批次。

据统计,不合格食品主要是面皮、凉粉、碗托、粉条和老陈醋等。其中,尖草坪区军儿小吃店、尖草坪区江洋面皮店、阳曲县小闫秘制面皮店、阳曲县城春梅小吃部、迎泽区圆圆麻辣拌等销售的凉皮,苯甲酸及其钠盐不符合食品安全国家标准。

山西杏花堂滨西餐饮有限公司、万柏林区慢慢稻福临餐厅、万柏林区清源味道小吃店、迎泽区郭建刚小吃店、迎泽区苏开元面皮店等销售的凉粉,铝的残留量不符合食品安全国家标准。

万柏林区梁娟琴副食经销部、山西晋阳古镇餐饮管理有限公司、万象城分公司销售的白面碗托,脱氢乙酸及其钠盐不符合食品安全国家标准。

迎泽区书平面皮店、迎泽区宸玮彩亮贾记灌肠店销售的粉条,铝的残留量不符合食品安全国家标准。

万柏林区陈守亮食品超市销售的,标称山西梗岭泉醋业有限公司生产的老陈醋,总酸和不挥发酸不符合食品安全国家标准。

万柏林区福惠家百货便利店销售的,标称清徐县宋氏醋业有限公司生产的山西陈醋,不挥发酸不符合食品安全国家标准。

迎泽区温家瓜子店销售的山核桃味瓜子,过氧化值不符合食品安全国家标准。

老师有爱心

去年11月,太原理工大学承担了一项重要任务,成为全国135个高校毕业生就业能力培训基地之一。

“对于毕业生的就业指导,其实是学校长期以来的一项常规工作。但对于低收入家庭的毕业生开展有针对性地指导,还是一个新课题。”梁婧告诉记者:“对这些毕业生开展指导,首先要摸清他们的需求。尽管教育部提供的培训素材已经很丰富了,但我们还是想结合学校的实际情况,对培训的内容进行一些完

善和补充。为此,我们设计了调查问卷,全校有1489名学生参与了调查。”

确定了培训内容,还需要有足够的师资来开展这项工作。太原理工大学在校内发布招募通知后,有62位长期参与学校生涯规划与就业指导课程的老师报名参加培训工作。

“在为毕业生开展培训前,我们接受了教育部统一组织的线上培训,还邀请智联招聘的专业人士进行了线下授课。”作为参与首期培训

的教师之一,郝晓飞说:“来自低收入家庭的毕业生,或多或少都存在一些自卑心理,我们要帮助他们树立自信心;学校理工科的学生偏多,这些学生通常都是埋头苦学,在与人交流和表达自己等方面还有所不足。针对这些特点,老师在培训过程中都要格外关注。相关的工作,老师们都是利用业余时间来完成。如果没有对毕业生就业工作的热爱,没有对毕业生的关爱,肯定做不好这项工作。”

学生有福气

后,也有着不错的感受。

“首期培训结束后,一些学生表示,就业市场的竞争很激烈,很希望能上一些与提高就业技巧有关的课程。但由于经济条件所限,校外一些机构提供的收费课程也只是可望而不可及。”梁婧老师告诉记者:“242名毕业生参加了首期培训,内容包括探

索求职方向与决策、求职心态调节与行动促进、书面沟通能力提升、自我表达能力提升等10项内容。学校提供了免费培训的机会,大家都认为自己很幸运,对这样的机会也倍加珍惜。今后,针对低收入家庭毕业生就业的培训和指导,也将转为常态化。”

学校有担当

在教育部日前召开的新闻发布会上,相关负责人表示,做好低收入家庭高校毕业生就业帮扶,是就业工作的重中之重。

“来自低收入家庭的学生,在太原理工大学就读期间,会得到来自学校全方位的关爱。”太原理工大学相关负责人介绍,从新生报到入学的那

一刻起,学校就会为这些学生开通“绿色通道”,确保不让一个学生因家庭经济困难无法入学;入校以后,学校会为符合条件的学生提供各类奖学金、助学金,会提供勤工助学的岗位,会提供免费午餐;即使到了临近毕业的阶段,校方的关爱也不会有丝毫减少。

记者 尹哲